Szanowni Państwo,

Uprzejmie informuję, iż Wojewódzki Urząd Pracy w Olsztynie pracuje nad przygotowaniem „Regionalnego Planu Działań na Rzecz Zatrudnienia na rok 2006”, który określa wojewódzką politykę w zakresie rynku pracy w roku 2006.


Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia              i instytucjach rynku pracy (Dz. U. 2004 nr 99, poz. 1001 z późn. zm.)           w art. 3 ust. 4 ustala, że „Samorząd województwa na podstawie Krajowego Planu Działań, uwzględniając strategię rozwoju województwa oraz strategię wojewódzką w zakresie polityki społecznej, o których mowa w odrębnych przepisach, przygotowuje corocznie regionalny plan działań na rzecz zatrudnienia, określający preferowane programy regionalne, projekty lokalne, priorytetowe grupy bezrobotnych i innych osób wymagających wsparcia – po zasięgnięciu opinii powiatowych jednostek samorządu terytorialnego oraz partnerów społecznych”.

 Uchwałą nr 58/335/05/II z dnia 13 grudnia 2005 roku Zarządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego został powołany Regionalny Zespół ds. Opracowania Projektu „Regionalnego Planu Działań na Rzecz Zatrudnienia na 2006 rok”, który wyznaczy główne obszary problemowe RPD. Do kompetencji Zespołu będzie należało także przeprowadzenie konsultacji w zakresie treści Regionalnego Planu Działań, a ponadto wypracowanie ostatecznej wersji RPD w celu przedłożenia dokumentu pod obrady Sesji Sejmiku Województwa Warmińsko – Mazurskiego.
Stosownie do zapisów ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy stanowiących, że realizowana polityka rynku pracy przez władze publiczne opiera się na dialogu i współpracy z partnerami społecznymi, przyjęto, iż opracowanie niniejszego dokumentu powinno nastąpić                z udziałem partnerów społecznych, gospodarczych i samorządowych.

W związku z powyższym, wszystkich zainteresowanych włączeniem swoich działań na rzecz zatrudnienia do Regionalnego Planu Działań na 2006 rok, prosimy o wypełnienie karty zgłoszenia (znajduje się w materiałach do pobrania) i przesłanie jej pocztą elektroniczną na adres m.najdzion@up.gov.pl .


Liczymy na pełne zaangażowanie i współpracę.
