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Prowadzenia rejestru instytucji szkoleniowych zgodnie z Art. 13 RODO

Obowiązek realizowany wobec osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą.
Administratorem Pani/ Pana danych osobowych jest Wojewódzki Urząd Pracy z siedzibą w Olsztynie przy ul. Głowackiego 28. Z administratorem danych można się skontaktować poprzez adres mailowy olwu@up.gov.pl, telefonicznie pod numerem 89 522 79 00 lub pisemnie na adres siedziby administratora.
Administrator wyznaczył inspektora ochrony danych, z którym może się Pani/ Pan skontaktować poprzez email ochronadanych@up.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora. Z inspektorem ochrony danych można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.
Pani/ Pana dane będą przetwarzane w celu dokonania wpisu do rejestru instytucji szkoleniowych oraz prowadzenia korespondencji w ww. zakresie. Podstawą prawną przetwarzania tych danych jest art. 6 ust. 1 lit. c) RODO, w związku z art. 20 Ustawy z dnia 20.04.2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. 2018 poz. 1265 z późń. zm.), Rozporządzenie Ministra Gospodarki 
i Pracy z dnia 27.10.2004r. w sprawie rejestru instytucji szkoleniowych (Dz. U. 2014 poz.781) oraz art. 6 ust. 1 lit.e) RODO.
Pani/ Pana dane osobowe przekazane w zgłoszeniu będą przekazane Ministerstwu właściwemu ds. pracy oraz dostawcom usługi IT w zakresie obsługi systemu informatycznego. 
Dane w zakresie: imiona i nazwiska, adresy, forma organizacyjna, numery telefonów, adresy e-mail, numery identyfikacyjne NIP oraz REGON będą udostępnione w jawnym rejestrze prowadzonym elektronicznie na stronie stor.praca.gov.pl w związku z powyższym te dane będą dostępne publicznie. 
Zgodnie z Jednolitym Rzeczowym Wykazem Akt przyjętym w WUP w Olsztynie dane będą przechowywane w formie papierowej przez okres 5 lat (kategoria archiwalna B5) w przypadku wniosków o wpis oraz zaświadczeń o wpisie do rejestru. Pozostałe dokumenty i korespondencja dotycząca Rejestru Instytucji Szkoleniowych (kategoria archiwalna A) po 25 latach przekazane zostaną do archiwum państwowego.
Przysługuje Pani/ Panu prawo dostępu do danych, prawo żądania sprostowania danych, prawo do sprzeciwu i ewentualnego usunięcia danych w zakresie zadania realizowanego na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e) oraz prawo ograniczenia przetwarzania.
Przysługuje Pani/ Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych w państwie członkowskim Pani/ Pana zwykłego pobytu, miejsca pracy lub miejsca popełnienia domniemanego naruszenia. W Polsce organem nadzorczym, zgodnie z ustawą z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych, jest Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, jednak niezbędne do umieszczenia w Rejestrze.

