Sprawozdanie z przebiegu Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach zorganizowanego w dniach 14 – 18 października 2013 roku.
Decyzją Parlamentu Europejskiego i Rady Nr 1093/2012/UE, rok 2013 został ogłoszony „Europejskim Rokiem Obywateli” w celu pobudzenia debaty na temat praw, jakie przysługują Obywatelom Unii Europejskiej. Krajowym koordynatorem obchodów jest Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji. 
Europejski Rok Obywateli to okazja do dyskusji o  prawach Obywateli Unii Europejskiej. Te prawa to między innymi:

· prawo do swobodnego poruszania się i przebywania na terytorium państw UE 

· prawo do podejmowania pracy na terytorium Unii Europejskiej 

· prawo do prowadzenia działalności gospodarczej na terytorium Unii Europejskiej 

· czynne i bierne prawo wyborcze w wyborach lokalnych w państwie zamieszkania oraz w wyborach do Parlamentu Europejskiego (najbliższe w 2014 r.) 

· prawo do korzystania z opieki dyplomatycznej i konsularnej innych krajów UE. 

Tydzień Obywateli Europy na Warmii i Mazurach to wiele wydarzeń, które zostały zorganizowane w okresie 14 - 18 października 2013 roku przez Wojewódzki Urząd Pracy 
w Olsztynie przy współpracy z powiatowymi urzędami pracy województwa warmińsko-mazurskiego oraz w partnerstwie Warmińsko-Mazurskiego Paktu na Rzecz Rozwoju Poradnictwa Zawodowego, tj.: placówek, instytucji, organizacji i stowarzyszeń realizujących zadania poradnictwa zawodowego. 
Celem wydarzeń było zwiększenie świadomości i wiedzy na temat praw 
i obowiązków wynikających z Obywatelstwa Unii Europejskiej, w szczególności zaś prawa do swobodnego przemieszczania się, przebywania i podejmowania pracy i nauki, na terytorium UE i Europejskiego Obszaru Gospodarczego.

Tydzień Obywateli Europy na Warmii i Mazurach, został wpisany do kalendarium wydarzeń organizowanych w ramach obchodów Europejskiego Roku Obywateli. 
https://mac.gov.pl/europejski-rok-obywateli-kalendarium-wydarzen/

W inicjatywę Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie włączyło się wiele różnych instytucji, m.in. powiatowe urzędy pracy, Warmińsko – Mazurska Wojewódzka Komenda OHP, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, instytucje szkoleniowe, fundacje, organizacje 
i stowarzyszenia, szkoły oraz wojskowy ośrodek aktywizacji zawodowej.


Tydzień Obywateli Europy na Warmii i Mazurach uzyskał honorowe patronaty:  Ministerstwa Administracji i Cyfryzacji, Ministra Pracy i Polityki Społecznej oraz Prezydenta Miasta Elbląga. Patronat medialny nad wydarzeniami objęły: Telewizja Elbląska, Radio Eska, TVP Olsztyn, Dziennik Elbląski oraz portale internetowe: Info.elbląg i Elbląg.net.
Wydarzenia zrealizowane przez Wojewódzki Urząd Pracy w Olsztynie ramach Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach to m.in.:
1. Konferencja inauguracyjna „Europejski rynek pracy – poznaj swoje prawa”;

2. Targi Pracy w Elblągu;
3. Warsztaty w Elblągu:
· Jak wypełnić Europass ?
· Moje wejście na rynek pracy
· Praca z EURESEM w krajach UE/EOG
4. Konkurs wiedzy o prawach Obywateli Unii Europejskiej;
5. Konferencja „Kreatywny Polak – obywatelem Europy”;
6. Warsztaty w Ełku:
· Warsztaty Jak być mobilnym na europejskim rynku pracy
· Sztuka autoprezentacji
· Nasze (mocne) strony” – warsztat budujący samowiedzę i poczucie własnej wartości
· Odkryty talent drogą do sukcesu
· Ja i mój genialny umysł – trening twórczego myślenia
7. Warsztaty „Moje wejście na rynek pracy” prowadzone na terenie szkół województwa warmińsko – mazurskiego.

8. Inne wydarzenia zaproponowane przez współorganizatorów i partnerów Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach.
1.  Konferencja inauguracyjna „Europejski rynek pracy – poznaj swoje prawa” 

W dniu 16 października 2013 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Olsztynie, przy współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy w Elblągu, Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży OHP w Elblągu oraz Państwową Wyższą Szkołą Zawodową w Elblągu zorganizował konferencję pt. „Europejski rynek pracy – poznaj swoje prawa”. Konferencja odbyła się w Elblągu, w siedzibie Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej.  
Uroczystego otwarcia konferencji dokonał Pan Gustaw Marek Brzezin – Wicemarszałek Województwa Warmińsko – Mazurskiego, który wprowadził zaproszonych gości w tematykę praw Obywateli Unii Europejskiej. Uczestnicy konferencji, którzy tak licznie przybyli na uroczystość zostali również przywitani przez Pana Zdzisława Szczepkowskiego Dyrektora Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie i przez Rektora Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Elblągu prof. Zbigniewa Walczyka, który w swoim wystąpieniu podniósł temat porównywalności wykształcenia w Polsce i innych krajach Unii Europejskiej oraz włączenia się Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Elblągu w proces walidacji kompetencji. 
Prawa Obywateli Unii Europejskiej przybliżyła uczestnikom konferencji Pani Jolanta Mackiewicz z Europe Direct w Olsztynie. 
Przedstawiciel Komisji Europejskiej w Polsce - Pan Sebastian Rysz, przedstawił propozycje Komisji Europejskiej w zakresie przeciwdziałania bezrobociu młodzieży. Omówił szereg działań, które należałoby podjąć w celu powrotu młodych ludzi do pracy i nauki. Podkreślił, że bezrobocie osób młodych ma głęboki wpływ nie tylko na indywidualne osoby, ale również na całe społeczeństwo i gospodarkę.
Przystąpienie Polski do Unii Europejskiej w 2004 r. otworzyło nowe perspektywy przed obywatelami naszego kraju. Do nich w szczególności zaliczyć można zarówno swobodę przemieszczania się, jak i podejmowanie zatrudnienia na obszarze całej Wspólnoty. Dlatego ważnym zadaniem jest uświadomienie potencjalnym (choć również realnym) emigrantom, jakie regulacje prawne wprowadziła Unia Europejska w zakresie możliwości podejmowania pracy oraz związanych z tym uprawnień pracowniczych. Zagadnienia dotyczące podejmowania pracy na terenie Unii Europejskiej – przedstawił Pan dr Krzysztof Nyklewicz 
z Uniwersytetu Warmińsko – Mazurskiego.

Spotkania z ludźmi z całego świata, poznawanie innych kultur i języka, rozwijanie umiejętności, zdobywanie nowych doświadczeń, realizowanie pasji w ramach  programów edukacyjnych Unii Europejskiej przedstawiła w swoim wystąpieniu Pani Anna Naumczyk - Szałaj z Europe Direct w Olsztynie.
Problematykę ochrony praw pracownika w Unii Europejskiej przybliżył Pan dr hab. Marcin Zieleniecki , profesor Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Elblągu. Przedstawił cele europejskiego prawa pracy, które kładą duży nacisk na zniesienie wszelkiej dyskryminacji ze względu na przynależność państwową między pracownikami państw członkowskich w zakresie zatrudnienia, wynagrodzenia i warunków pracy.

 Pan Wiesław R. Drożdżyński Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie omówił bieżące zadania realizowane przez Europejskie Służby Zatrudnienia oraz główne założenia reformy EURESS, pokazując przy tym, jak sieć EURESS jest ważnym instrumentem pośrednictwa pracy, ale również doskonałą bazą informacji o obowiązujących przepisach prawa pracy oraz warunkach życia i pracy w krajach EOG.
Po wystąpieniu prelegentów zaprezentował się zespół Cheerleaderek, wicemistrzyń Polski w kategorii choreografia, z Centrum Tańca CADMANS w Elblągu. 
W konferencji wzięło udział 534 osoby.

2.  Targi Pracy w Elblągu
W dniu 16 października 2013 r. w godzinach 12:30 – 15:30 w Centrum Sportowo Biznesowym w Elblągu odbyły się Targi Pracy. Organizatorem był Powiatowy Urząd Pracy 
w Elblągu we współpracy z Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży OHP w Elblągu oraz Wojewódzkim Urzędem Pracy w Olsztynie. 
Uroczystego otwarcia Targów dokonał Pan Jerzy Wilk – Prezydent Elbląga.

Podczas Targów swoją ofertę zaprezentowało 63 wystawców. Znaleźli się wśród nich pracodawcy (31 stoisk), instytucje rynku pracy oraz instytucje edukacyjne i szkoleniowe. Dla odwiedzających zostało udostępnionych ponad 300 krajowych ofert pracy.
Ponadto osoby zainteresowane miały możliwość skorzystania z konsultacji z doradcą zawodowym i psychologiem, gdzie mogli zbadać swoje kompetencje zawodowe oraz uzyskać informacje z zakresu poszukiwania pracy i założenia własnej działalności gospodarczej. 

Sporym zainteresowaniem odwiedzających cieszyło się również stanowisko doradców EURES z Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie, gdzie można było skorzystać z 1 800 000 ofert pracy będących w bazie służb zatrudnienia sieci EURES, uzyskać informacje o ofertach pracy za granicą, a także uzupełnić swoją wiedzę dotyczącą warunków życia i pracy oraz przepisów dotyczących zatrudnienia w wybranych krajach europejskich.
 Oferty pracy za granicą (m.in.: Niemcy, Holandia) oferowały także agencje zatrudnienia.

Przedstawiciele Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, Państwowej Inspekcji Pracy oraz Urzędu Skarbowego udzielili zainteresowanym aktualnych i szczegółowych informacji 
w zakresie prawa pracy, przepisów podatkowych i ubezpieczeń społecznych.

Targi Pracy były bardzo dobrą okazją do spotkania się osób poszukujących zatrudnienia lub zamierzających dokonać zmian w swoim życiu zawodowym, 
z pracodawcami oferującymi miejsca pracy.

W Targach Pracy uczestniczyło około 1200 osób.
3. Warsztaty w Elblągu

Warsztaty odbyły się 16 października w godzinach 12.30 – 14.30 w salach dydaktycznych Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Elblągu. Warsztaty podzielone były na trzy grupy tematyczne:

· „Jak wypełnić Europass?” – prowadzone przez ekspertów z Europe Direct 
w Olsztynie. Podczas warsztatów uczestnicy zdobyli wiedzę na temat sporządzania dokumentów aplikacyjnych w formacie Europass.

· „Moje wejście na rynek pracy” – prowadzone przez doradców zawodowych 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie. Zakres tematyczny warsztatów obejmował zagadnienia takie jak poruszanie się po rynku pracy, sporządzanie dokumentów aplikacyjnych, przygotowanie się do rozmowy kwalifikacyjnej itp.

· „Praca z EURESem w krajach UE/EOG” – prowadzone przez doradców EURES 
z Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie. Podczas warsztatów uczestnicy mogli skorzystać z praktycznych wskazówek na temat interaktywnego poruszania się w sieci EURES i możliwościach poszukiwania pracy za granicą. 

Do udziału w warsztatach zgłosiły się osoby bezrobotne, młodzież szkolna oraz indywidualne osoby zainteresowane tematyką spotkań. 

Łącznie w warsztatach wzięły udział 74 osoby.
4. Konkurs wiedzy o prawach Obywateli Unii Europejskiej

Jednym z działań towarzyszących Tygodniowi Obywateli Europy był konkurs wiedzy 
o prawach Obywateli Unii Europejskiej dla uczniów szkół gimnazjalnych 
i ponadgimnazjalnych. Celem konkursu było upowszechnienie i promowanie wiedzy 
o prawach przysługujących Obywatelom Unii Europejskiej oraz zachęcenie do czynnego korzystania z tych praw, między innymi poprzez aktywny wpływ na politykę UE. 
Konkurs wiedzy o prawach Obywateli Unii Europejskiej polegał na udzieleniu odpowiedzi na pytania do tekstu dotyczącego europejskiej inicjatywy obywatelskiej oraz opisaniu własnej propozycji takiej inicjatywy, która, zdaniem uczestnika, po wprowadzeniu odpowiednich przepisów przez instytucje ustawodawcze, przyczyni się do poprawy jakości życia Obywateli Unii Europejskiej i będzie mieć pozytywny wpływ na społeczeństwa Krajów Członkowskich.
Do udziału w konkursie zostali zaproszeni uczniowie wszystkich szkół na poziomie gimnazjalnym i ponadgimnazjalnym z terenu naszego województwa. Na konkurs wpłynęło 226 zgłoszeń, spośród których Komisja Konkursowa wyróżniła osiem prac. Wśród wyróżnionych pomysłów na inicjatywę obywatelską znalazły się m. in. propozycja wprowadzenia obowiązkowych prac społecznych dla uczniów szkół średnich, zniesienia opłat za roaming w połączeniach telefonicznych na terenie Unii Europejskiej, wprowadzenie zajęć „spotkania z Kulturą” dla młodzieży i inne.

Laureaci konkursu zostali uhonorowani dyplomami oraz atrakcyjnymi nagrodami, wśród których znalazły się aparaty fotograficzne, odtwarzacze MP4, słuchawki bezprzewodowe oraz zestawy turystyczne.
Fundatorami nagród w konkursie byli:

· Urząd Marszałkowski Województwa Warmińsko-Mazurskiego,

· Firma Lira Lighting z Elbląga,

· Przedsiębiorstwo Produkcyjno-Usługowo-Handlowe „EDBA” z Myślęcina,

· oraz organizatorzy Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach.
5.  Konferencja „Kreatywny Polak – obywatelem Europy” 
W dniu 18 października 2013 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Olsztynie przy współpracy z Młodzieżowym Centrum Kariery i Punktem Pośrednictwa Pracy OHP w Ełku, Wyższą Szkołą Finansów i Zarządzania w Ełku oraz Powiatowym Centrum Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej w Ełku zorganizował konferencję „Kreatywny Polak – obywatelem Europy”. Konferencja odbyła się w Wyższej Szkole Finansów i Zarządzania w Ełku.
Uroczystego otwarcia konferencji dokonał Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Olsztynie Pan Wiesław R. Drożdżyński przybliżając działalność Europejskich Służb Zatrudnienia EURES w woj. warmińsko-mazurskim. Następnie Pani Ewa Osowska, psycholog Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Ełku wygłosiła referat na temat „Kreatywność – umiejętność pożądana nie tylko na rynku pracy”. Pan Marek Obrębski, Dyrektor Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży OHP w Olsztynie opowiedział o działalności OHP na rzecz młodzieży zagrożonej wykluczeniem społecznym. Kolejny wykład dotyczący przedsiębiorczości Polaków na tle Europy został przedstawiony przez Pana dr Karola Kowalewskiego, Dziekana Wydziału Zarządzania WSFiZ w Ełku. Na zakończenie Pani Anna Wojciechowska główny specjalista ds Parku Naukowo-Technologicznego w Ełku przedstawiła możliwości wykorzystania potencjału Regionu przez młodych przedsiębiorców. Podczas konferencji uczestnicy mieli możliwość wygrania ciekawych nagród odpowiadając na pytania dotyczące tematów poruszanych przez wykładowców. 

W konferencji wzięło udział ponad 200 osób.
6. Warsztaty w Ełku
Warsztaty odbyły się 18 października 2013 r. w Wyższej Szkole Finansów i Zarządzania w Ełku i podzielone były na pięć grup tematycznych:
· "Jak być mobilnym na europejskim rynku pracy” – prowadzone przez Panią Elżbietę Amulewicz Doradcę EURES WUP w Olsztynie. Celem warsztatów było przedstawienie usług świadczonych przez Europejskie Służby Zatrudnienia oraz możliwości nauki i pracy w krajach Unii Europejskiej i EOG. 
· "Sztuka autoprezentacji” – prowadzone przez Pana dr Karola Kowalewskiego, wykładowcę w Wyższej Szkole Finansów i Zarządzania w Białymstoku, Filii w Ełku. Warsztat pomógł uczestnikom odpowiedzieć na pytania: jak osiągnąć sukces 
w wystąpieniach przed małym i licznym audytorium, jak zwiększyć poczucie pewności siebie i umiejętności perswazji oraz zminimalizować tremę do funkcji motywującej.
· "Nasze (mocne) strony – warsztat budujący samowiedzę i poczucie własnej wartości" – prowadzone przez Panią Katarzynę Łoszczyk, Psychologa Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Ełku. Zakres tematyczny warsztatów obejmował następujące zagadnienia: rozwijanie świadomości swoich zalet i wad, poznanie czym jest samoocena i poczucie własnej wartości, budowanie pozytywnego obrazu siebie oraz uczenie się mówienia innym o sobie.
· "Odkryty talent drogą do sukcesu” – prowadzone przez Panią Krystynę Olszewską, Pedagoga i Doradcę Zawodowego Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Ełku. Celem warsztatów było uświadomienie uczestnikom, że nie wystarczy mieć talent, trzeba go jeszcze odkryć i pozwolić mu się rozwijać.
· "Ja i mój genialny umysł – trening twórczego myślenia” – prowadzone przez Panią Katarzynę Jachowicz, Pedagoga Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Ełku. Podczas warsztatu uczestnicy mieli możliwość przekonać się,  jak ważna w pracy i w życiu codziennym jest kreatywność oraz, że jest to umiejętność, której można się nauczyć.
Łącznie w warsztatach wzięło udział około 120 osób.
7.  Warsztaty „Moje wejście na rynek pracy” prowadzone na terenie szkół województwa warmińsko – mazurskiego.
W każdym powiecie województwa warmińsko - mazurskiego zostały utworzone zespoły doradców zawodowych w skład których weszli doradcy z urzędów pracy, Ochotniczych Hufców Pracy, poradni psychologiczno - pedagogicznych, wojskowej komendy uzupełnień i szkół. Zespoły doradców zawodowych na zaproszenie szkół prowadziły warsztaty na temat: „Moje wejście na rynek pracy”. Celem spotkań na terenie szkół było przygotowanie młodzieży do samodzielnego wejścia na rynek pracy i przybliżenie informacji dotyczących podejmowania decyzji zawodowych. Omówiono również skuteczne  sposoby myślenia i działania w procesie zmian zachodzących na rynku pracy. W celu upowszechnienia informacji na temat organizowanych warsztatów na stronie www.ko.olsztyn.pl w zakładce dyrektorzy szkół umieszczone zostały informacje na temat warsztatów oraz dane kontaktowe osób, które przyjmowały zgłoszenia szkół. Informacje te zostały również przesłane do szkół 
w województwie.
W sumie zespoły doradców zawodowych odwiedziły 78 szkół gimnazjalnych 
i ponadgimnazjalnych z terenu Warmii i Mazur i przeprowadziły 150 warsztatów, w których udział wzięło 3162 osoby.
Szczegółowe informacje na temat warsztatów zawiera załącznik nr 2.
8.  Inne wydarzenia zaproponowane przez współorganizatorów i partnerów Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach.
Z inicjatywy WUP w Olsztynie do współorganizatorów zostało skierowane zaproszenie do organizowania imprez nawiązujących do Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach. Instytucje i placówki współpracujące z WUP w ramach Warmińsko-Mazurskiego Paktu na Rzecz Rozwoju Poradnictwa Zawodowego zorganizowały wiele lokalnych przedsięwzięć. 
Wydarzenia zgłoszone przez współorganizatorów i partnerów zostały ujęte w wojewódzkim kalendarium wydarzeń, umieszczonym na stronie www.up.gov.pl oraz www.doradca.up.gov.pl w zakładce Tydzień Obywateli Europy na Warmii i Mazurach. 

 Były to m. in. konferencje:

· „Europejski rynek pracy – szanse i zagrożenia”, zorganizowana przez Powiatowy Urząd Pracy w Bartoszycach;

· „Polak Obywatelem Europy” – zorganizowania przez Powiatowy Urząd Pracy w Działdowie;

· „Między edukacją a rynkiem pracy – dialog partnerów rynku pracy” – wydarzenie skierowane przede wszystkim do przedsiębiorców przyjmujących uczniów na praktykę, dyrektorów szkół, nauczycieli i młodzieży zainteresowanej mobilnością na europejskim rynku pracy, konferencja odbyła się w Powiatowym Urzędzie Pracy w Giżycku;

· „Europa da się lubić – możliwości podjęcia zatrudnienia w UE” – z udziałem przedstawicieli instytucji partnerstwa lokalnego oraz instytucji realizujących inicjatywy partnerów w rynku pracy; organizatorem konferencji był Powiatowy Urząd Pracy w Lidzbarku Warmińskim;

Zorganizowano też wiele warsztatów i spotkań, na których poruszono szeroki zakres tematów, w tym odkrywanie potencjału młodzieży stojącej przed wyborami edukacyjno-zawodowymi, Obywatelstwo UE, zakładanie własnej działalności gospodarczej, informacje 
o możliwościach edukacyjnych w regionie, savoir-vivre w biznesie, przygotowanie do efektywnego poruszania się po rynku pracy, autoprezentacja, mobilność na rynku pracy, promocja usług instytucji rynku pracy, realia życia i pracy w wybranych państwach EU, planowanie kariery zawodowej, mechanizmy regulujące zapotrzebowanie na pracę, wolontariat, sytuacja na lokalnym rynku pracy, redagowanie europejskiego CV, zasady ubiegania się o emerytury i świadczenia przedemerytalne, możliwość podejmowania służby przygotowawczej oraz warunki naboru na szkolenie wojskowe dla kandydatów na oficerów, działania zmierzające do poprawy jakości życia osób niepełnosprawnych, zatrudnianie cudzoziemców, nabór do Straży Granicznej, pozyskiwanie środków na tworzenie mikroprzedsiębiorstw i inne.

Poza powyższymi na terenie powiatów odbywały się również Targi Pracy, dni otwarte instytucji, szkolenia, prelekcje, spotkania z przedsiębiorcami i pracodawcami.

Z nadesłanych przez współorganizatorów oraz partnerów sprawozdań wynika, iż na Warmii
 i Mazurach w ramach Tygodnia Obywateli Europy zorganizowano, poza opisanymi powyżej, 89 różnych wydarzeń, które odbywały się na terenie wszystkich powiatów całego województwa warmińsko - mazurskiego. 

W wydarzeniach udział wzięło w sumie 5077 osób.
Szczegółowe informacje na temat zorganizowanych przez współorganizatorów oraz partnerów z Warmińsko - Mazurskiego Paktu na Rzecz Rozwoju Poradnictwa Zawodowego wydarzeń w ramach Tygodnia Solidarności Międzypokoleniowej na Warmii i Mazurach zawiera Załącznik nr 3.
Podsumowanie
Ze wszystkich wydarzeń zorganizowanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Olsztynie przy współpracy z powiatowymi urzędami pracy województwa warmińsko – mazurskiego oraz 
w partnerstwie Warmińsko-Mazurskiego Paktu na Rzecz Rozwoju Poradnictwa Zawodowego w ramach Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach skorzystały około 10600 osób. Odbiorcami wydarzeń byli m.in.: młodzież szkolna i akademicka, osoby bezrobotne 
i poszukujące pracy, osoby pracujące, zainteresowane tematyką wydarzeń oraz pracodawcy. 

Zainteresowanie tematem Obywatelstwa Unii Europejskiej było bardzo duże zarówno wśród osób młodych, uczących się, jak i osób z doświadczeniem zawodowym. Pokazała to chociażby frekwencja podczas inauguracji, która spowodowała brak wolnych miejsc na sali konferencyjnej. 
Wszystkie cele postawione przez organizatora zostały osiągnięte. Z wielu opinii uczestników wydarzeń Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach wynika, że informacje dotyczące praw Obywateli Unii Europejskiej są bardzo potrzebne. Zarówno wśród młodych, jak 
i doświadczonych osób istnieje duże zainteresowanie zatrudnieniem za granicą, a w związku z tym występuje zapotrzebowanie na informacje z zakresu podejmowania nauki i pracy za granicą oraz warunków życia w krajach Unii Europejskiej. 
Wiedza dotycząca praw i obowiązków wynikających z Obywatelstwa Unii Europejskiej, warunków życia, podejmowania pracy i nauki w krajach UE pozwala osobom na podejmowanie bardziej racjonalnych decyzji zawodowych.
Załączniki: 

1. Wykaz wystawców Targów Pracy w Elblągu 

2. Zestawienie szkół, w których przeprowadzone zostały warsztaty na temat: „Moje wejście na rynek pracy”

3. Zestawienie wydarzeń zorganizowanych w ramach Tygodnia Obywateli Europy na Warmii i Mazurach przez współorganizatorów i partnerów WUP w Olsztynie 

