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Tradycją jest, ze jednostki Ochotniczych Hufców Pracy organizują dni otwarte swoich placówek, chcąc w ten sposób przybliżyć lokalnej młodzieży zakres oferowanych przez siebie usług. W maju br. Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży w Olsztynie wraz z podległymi jednostkami tj., Młodzieżowymi Centrami Kariery, Punktami Pośrednictwa Pracy oraz Ośrodkami Szkolenia Zawodowego, pragną zaprosić młodzież do wzięcia udziału w „Majówce z OHP”. Specjaliści z wyżej wymienionych placówek przygotowali bogaty program dni otwartych, uwzględniając ważne majowe daty, między innymi Dzień Unii Europejskiej oraz Światowy Dzień Społeczeństwa Informacyjnego. 

Majówkę z OHP rozpoczniemy dnia 9 maja, związanym z obchodami Dnia Unii Europejskiej. Jednostki w Biskupcu przygotowały na tę uroczystość warsztaty pn. „My się Unii nie lękamy w programach unijnych swe miejsce mamy”. Celem tych zajęć będzie przybliżenie młodym ludziom informacji dotyczących możliwości korzystania z programów unijnych adresowanych szczególnie do młodzieży, tj. Leonardo czy Sokrates. Z kolei w Młodzieżowym Centrum Kariery w Giżycku na zainteresowanych czekać będą warsztaty pn. „Europejski świat zawodów”, których celem będzie informowanie o ciekawych i mało znanych zawodach funkcjonujących na terenie unii europejskiej, a także o profesjach szczególnie poszukiwanych zarówno na krajowym jak i zagranicznym rynku pracy. Ponadto w Punktach Pośrednictwa Pracy w Giżycku i Mrągowie będą realizowane spotkania informacyjno – promocyjne. 

Kolejnym punktem w programie majówki są inicjatywy zaplanowane na 13 maja br. Tego dnia w Dobrym Mieście w Ośrodku Szkolenia Zawodowego odbędzie się szereg spotkań informacyjnych, między innymi z zakresu autoprezentacji, podczas których kosmetolog i wizażysta postarają się odpowiedzieć na pytanie „Czy wygląd ma wpływ na przebieg rozmowy kwalifikacyjnej?”. Poruszone zostaną również tematy dotyczące form podnoszenia kwalifikacji oraz roli doradcy zawodowego w podejmowaniu wyborów edukacyjno – zawodowych. Podczas dyskusji zostanie przedstawiona oferta kursów i szkoleń realizowanych w OSZ. 

14 maja to następny dzień z kalendarza drzwi otwartych, które organizują jednostki OHP w Ełku. W harmonogramie przewidziano spotkania informacyjno – promocyjne połączone z mini quizem wiedzy na temat działalności jednostek. Przygotowano również warsztaty pn. „Aktywne metody poszukiwania pracy”, które będą miały na celu przygotowanie młodzieży do wejścia na rynek pracy, poprzez poznanie jego mechanizmów. 

Światowy Dzień Społeczeństwa Informacyjnego przypadający na 17 maja jest kolejną ważna datą w programie dni otwartych. Punkt Pośrednictwa Pracy w Szczytnie organizuje warsztaty p.n. „Praca w samorządzie”, które poprowadzi wolontariusz OHP. Z kolei w jednostkach OHP w Nidzicy przygotowano warsztaty pn. „Nowoczesne sposoby przekazywania informacji”, w trakcie których uczestnicy poznają źródła pozyskiwania cennych informacji edukacyjno - zawodowych. W Klebarku Wielkim specjalista ds. organizacji szkoleń zaprasza młodzież na indywidualne konsultacje dotyczące uczestnictwa w projekcie unijnym „OHP jako realizator usług rynku pracy”. 

Zwieńczeniem akcji „Majówka z OHP” będą warsztaty pn. „Poznaj OHP”, które odbędą się 24 maja w Młodzieżowym Centrum Kariery w Szczytnie oraz 25 maja w Młodzieżowym Centrum Kariery w Kętrzynie. Celem zajęć będzie zapoznanie młodzieży z usługami oferowanymi przez te jednostki. Zaplanowane przez jednostki OHP przedsięwzięcia, pozwolą młodym ludziom aktywnie rozpocząć sezon letni, zmotywują do korzystania z dobrodziejstw, jakie niosą za sobą programy unijne, a także pozwolą na zdobycie nowych doświadczeń zawodowych. Młodzieżowe Centra Kariery, Punkty Pośrednictwa Pracy oraz Ośrodki Szkolenia Zawodowego powstały w ramach projektu „OHP jako realizator usług rynku pracy” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 
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